



“孩子没有一个有钱的外公”，这句话深深伤害了金明的父亲宽植。这些桥段实则映射了韩国尽管自称发达国家，但城市化进程中，民生依旧有多艰的一面。

渔业协会会长。而也要看到，1988年的韩国，已经经历了20世纪80年代初的光州事件，通过一段民主化进程，自1988年开始大抵达成新的选举制度。而这一选举制度延续至今没怎么改变。这一被韩国自身称作“第六共和国”的时期，选举产生过女总统朴槿惠，也选举产生过没有读过大学的平民总统卢武铉。而剧中的爱纯成为济州岛首位女性渔业协会会长，也是位没有读过大学的会长，映射的大约就是1988年以来韩国政坛的变迁。

## 韩国的现代化之路

如果放在大历史的视角去看这部年代剧，会发现还有不少细节勾连着韩国现代化之路的几个关键节点。比如在1980年岛上出现人口失踪事件，其实也是在映射当年韩国反对全斗焕独裁的光州事件造成不少人不知所终。

而爱纯的大女儿金明坐在轿车里哭泣时，背景传来新闻播报“金日成去世”。金明对此的感受是——看到的人都以为她是潜伏的朝鲜间谍。这看似令人哭笑不得的桥段，其实有许多意涵。毕竟，到了20世纪90年代中期，韩国早已经是“亚洲四小龙”之一，由朴正熙时期开启的来料加工、发展工业等等政策，逐渐令韩国经济大有起色——总算超越了北方。要知道，在美苏冷战时期，特别是苏联强盛之际，向朝鲜输血不少，使得北方无论经济还是民生都要略胜南方一筹。而在苏联解体、金日成去世后，“苦难行军”的北方是否对南方还有威胁？从金明怕被人误以为是北方间谍，可见南方在初步实现民主化的情况下，在经济民生改善之际，对北方还是心



2019年3月，因涉嫌损害“5·18光州民主化运动”参加者名誉，全斗焕前往光州地方法院受审。

有余悸的。

《苦尽柑来遇见你》中，背景中的电视镜头往往成为时代背景。这一点，无论是在爱纯、宽植租房居住时房东老人家的黑白电视，还是后期公寓里的显像管彩电中都有体现。甚至以2002年韩日联合举办世界杯足球赛为背景，作一番时代交代。而这一时代到来之后，住在首尔、丈夫是画家的金明，起初却不敢要孩子了。金明是在与相恋七年的妈宝男男友分手以后，与画家机缘巧合重逢并走到一起的。比起妈宝男的母亲瞧不起来自济州岛的乡下妹子来，画家的母亲对金明很喜欢，对小家庭也很支持。但金明却说，因为无法确保能否给孩子更好的教育、生活，因此不敢要孩子。“孩子没有一个有钱的外公”，这句话深深伤害了金明的父亲宽植。这些桥段实则映射了韩国尽管自称发达国家，但城市化进程中，民生依旧有多艰的一面。

未来的韩国向何处去？苦尽之后，大概也总归有点“甘”会来吧。民